

## Otra brillante jornada para las fuerzas nacionales que operan en Vizcaya Fueron ocupadas nuevas posiciones importantes y el enemigo dejó abandonados gran cantidad de muertos y numeroso armamento

### Del Cuartel General del Generalísimo Sección de información.—Estado Mayor

Boletín de información, con noticias llegadas a este Cuartel general hasta las veinte horas del día 20 de Mayo de 1937:

**EJERCITO DEL NORTE.**—Frente de Aragón.—Tiroteos en los distintos sectores.

Frente de Vizcaya.—Ha continuado el avance de nuestras fuerzas, ocupándose Fruniz, Andekoa, Alday, Macauz de Morda, Meaca, Mendigámez y alturas al Sur de Fruniz.

El enemigo dejó abandonados gran cantidad de muertos y numeroso armamento, todavía sin clasificar. En el sector de Iata y posiciones al Sur de este macizo, conquistadas brillantemente en el día de ayer por las tropas legionarias, se han cogido al enemigo tres oficiales y ciento treinta y cinco soldados muertos, dos ametralladoras y ciento cincuenta y tres fusiles, siendo abundantísimo el material de diversos órdenes recogido en los distintos sectores de este frente.

Frentes de Santander y Asturias.—Tiroteos y cañoneos.

Frentes de Avila y Soria.—Tiroteos.

Frente de Madrid.—Intensa actividad artillera en el sector del Jarama.

**EJERCITO DEL SUR**—Frente de Granada.—Intensos tiroteos en el sector de Tozar.

Frente de Córdoba.—En el sector de Villaharta se han ocupado por nuestras tropas, después de brillantes combates, las lomas de Buenavista, donde el enemigo se encontraba fuertemente atrincherado, habiéndosele cogido nueve ametralladoras, once fusiles ametralladores, noventa y ocho fusiles, sesenta y ocho cajas de municiones, sesenta muertos, depósitos de zapatos, víveres y material de guerra, en cantidad todavía sin clasificar.

Actividad de la Aviación.—En el aire ha sido derribado un avión enemigo por uno nuestro de bombardeo y, además, consiguió incendiar un barco enemigo.

Salamanca, 20 de Mayo de 1937.—De orden de S. E.: El general segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

## La diaria charla del general Queipo de Llano

### El primer acuerdo del nuevo gobierno de Valencia ha sido nada menos que el de procesar a todos los que nos sublevamos

**TAMBIEN EN NORTEAMERICA HAY CALUMNIADORES**

Empezó diciendo el general que una gran parte de la Prensa de los Estados Unidos, Prensa que está constituida por capital judío, unida con todos los hebreos del mundo entero, nos está combatiendo.

Uno de estos periódicos que tiene un corresponsal en España, que firma las crónicas en el frente de Madrid, nos censura de una manera terrible, diciendo que empleamos balas explosivas. En cualquier otro periodista la cosa podría pasar, pero hace falta cinismo para decir eso un periodista americano. Por mi parte, seguramente que emplearíamos las balas explosivas, porque nosotros no hemos robado para comprar municiones, y habiéndonos apoderado de 14 millones de cartuchos que venían en el "Mar Cantábrico", todos de bala explosiva, fabricados en los Estados Unidos, el generalísimo no ha querido que se empleasen por nuestros soldados, cuando nada hubiese sido

más lógico que hubiésemos empleado las municiones que ellos habían comprado en los Estados Unidos para combatirnos. Pero, repito, que el generalísimo no ha querido que se empleen y están en los Parques.

**EL ASCENSO A INTELLECTUALES**

Dice que en estos días se acaba de lanzar otro manifiesto al país, suscrito por un número de intelectuales, entre los que figura Miaja. De Miaja, la verdad, yo creo que es un mulo; pero, señores, es que las noticias que traen hoy las radios es para asombrarse, porque hoy le han nombrado director general del Orden público en Madrid. Y al comentarío algún periódico dice que Miaja es un genio, es el hombre que necesitaba España para salvarse. Y ante esas manifestaciones de la Prensa roja yo me siento anonadado.

Va a resultar que Napoleón era una zapatilla rusa al lado de Miaja. Y esto lo digo para que se ofendan los franceses y riñan con él. Decir que Napoleón es peor que Miaja, es la mayor ofensa que se puede hacer a un francés.

Pues bien, firman Miaja, Alvarez del Vayo, Araquistain, los hermanos Machado, el cretino Alberti, el sinvergüenza del coronel Rojo, el que dijo a los defensores del Alcázar que él estaba con los rojos porque tenía miedo que asesinasen a su mujer y a sus hijos; otro intelectual, el teniente coronel Ortega, teniente de Carabineros hasta hace poco tiempo, expulsado del Cuerpo por sinvergüenza y vuelto a admitir, por orden de Indalecio, cuando Indalecio fue ministro de Hacienda. De teniente de Carabineros, de la clase de tropa, un ascenso primero a teniente coronel y después otro ascenso a intelectual.

**COMENTARIOS A LA CRISIS**

La crisis no ha dejado de ser actualidad, pues se ocupan las radios casi con tanta intensidad como en los días anteriores. Negrin ha telegrafiado a su colega Aguirre, el ridículo presidente de Bilbao, saludándole y enviando también un saludo a aquellos heroicos guerrilleros que están llevando la defensa de Bilbao. Mientras este Negrin telegrafió a Aguirre, Gonzalo de Re-paraz publicó un artículo muy humorístico comentando la formación del Gobierno, que ha tenido que valerse—dice—de un médico (Negrin) y de un farmacéutico (Giral), para poder salvar a la República, que cree que no va a tener remedio.

En Valencia parece que no ha caído tan bien como en las trincheras, pues ha habido manifestaciones públicas en las calles. Los de la C. N. T. y F. A. I. aparecen nerviosos y alborotando y en esas manifestaciones de ron gritos de "Abajo el Gobierno", y otros demuestran su adhesión al Canallero". (Ya se les ha olvidado que les perseguía).

En Barcelona parece que ocurre lo mismo y también hay un nerviosismo tan grande que la Generalidad ha tomado medidas de precaución, ocupando los puntos estratégicos y circulando patrullas de Infantería y Ca-

### Notas de sociedad En Bilbao todas se quieren casar

**PALENTINO PATRIOTA**

Procedente de la Ciudad Universitaria, ha estado unos días entre nosotros el distinguido joven Ricardo L. Francos Sanz, alférez de Artillería y voluntario en la celeberrima novena Bandera del Tercio, propuesta para la Laureada y a la que el Generalísimo ha distinguido dedicándole su retrato con un bello gioso autógrafo.

Salió ayer, aún convaleciente, para Segovia, a tomar parte en unos cursillos de ampliación y perfeccionamiento para Artillería.

Deseándole su pronto y cabal restablecimiento, le despedimos, haciendo votos porque la suerte le acompañe como hasta ahora y la Providencia vele por su patriótica actuación, de la que nos sentimos orgullosos sus muchos amigos.

**VITORIA.**—El locutor de la emisora de Bilbao "F. P. 2", decía que en Bilbao, todas las mujeres solteras y viudas, cualquiera que sea su edad y situación económica, desean casarse con los milicianos, en vista de que el Gobierno bilbaíno ha decidido conceder a las viudas de los que mueren en el frente una pensión mensual de 500 pesetas.

El inconveniente para el disfrute de esas pensiones está en que se pagan en billetes de los emitidos por el Gobierno de Aguirre. Parece ser que las viudas de algunos milicianos que han muerto en estos últimos días han pedido que la pensión se les pague en pesetas de plata, de las que circulaban en Bilbao hasta el 10 de julio, o por lo menos en francos franceses.

El Gobierno de Aguirre ha contestado que no puede acceder a tales pretensiones.

### LEA USTED EL DIA DE PALENCIA

## El próximo domingo, festividad de la Santísima Trinidad, expira el plazo para el Cumplimiento Pascual

### Que ningún católico falte a este deber

### Definición de una labor

## Batalla de fe y definición de España

Por MARTÍN ALMAGRO

Este libro, para el que lo he escrito, es una verdadera obra de fe y definición de España. Desde su fundación y gran actividad, hoy en un tomo de más de 400 páginas, como antología y glorificación de una labor de un martirologio, que ha de servir para estar avales y defendidos con un autógrafo inicial. Canullo de España, Francisco Franco.

Desde diciembre de 1931 ha sido un recinto firme, donde se han ido y venido las ideas y verdades hispanas, que sonaron a cosas vivas en aquella España negativa de ayer, pero que hoy tienen el calor del acierto y de la sangre vertida.

La negación de aquellas verdades, definidoras de lo que somos, y que siglos de historia nos habían dejado sin ya, y su olvido total por los que España padeció, trajeron la tragedia que hoy sufrimos. Pero, sobre todo, el olvido de estos escritos de ayer, que viven en la actualidad, nos hace proclamar de hoy, necesitamos a crear en nuestro momento y a comprender las dimensiones ingentes en que se mueve, para poder rescatar, de tanta dolor expiatorio, a la casi perdida de sus encinas, y poder ganar el pensamiento español, universal, católico y eterno para las inteligencias españolas que lo habían perdido, a base de continuos y casi tradicionales bastardeos.

Preparar la verdad es siempre mayor a la que sin las almas y por eso se expone gozoso vibrante que tiene

este libro, para el que lo he escrito, es una verdadera obra de fe y definición de España. Desde su fundación y gran actividad, hoy en un tomo de más de 400 páginas, como antología y glorificación de una labor de un martirologio, que ha de servir para estar avales y defendidos con un autógrafo inicial. Canullo de España, Francisco Franco.

Desde diciembre de 1931 ha sido un recinto firme, donde se han ido y venido las ideas y verdades hispanas, que sonaron a cosas vivas en aquella España negativa de ayer, pero que hoy tienen el calor del acierto y de la sangre vertida.

La negación de aquellas verdades, definidoras de lo que somos, y que siglos de historia nos habían dejado sin ya, y su olvido total por los que España padeció, trajeron la tragedia que hoy sufrimos. Pero, sobre todo, el olvido de estos escritos de ayer, que viven en la actualidad, nos hace proclamar de hoy, necesitamos a crear en nuestro momento y a comprender las dimensiones ingentes en que se mueve, para poder rescatar, de tanta dolor expiatorio, a la casi perdida de sus encinas, y poder ganar el pensamiento español, universal, católico y eterno para las inteligencias españolas que lo habían perdido, a base de continuos y casi tradicionales bastardeos.

ido con esas declaraciones que ayer eran "vox clamantis in deserto", como se dice en el prólogo de este libro.

¡Qué declaraciones de Gil Robles en 1933 desvirtuadas y perdidas en la acción realizada luego! ¡Qué voz de la Falange de su fecundación que una historia limpia y clarividente man tiene siempre como voz de España! ¡Cómo personas y partidos aparecen definidos tras esos años pasados y de los cuales las páginas de esa revista nos traen ahora un eco claro de aquella actividad política!

Esas editoriales acaban precisamente con una declaración heroica y profética—que es la última publicada el 1 de marzo de 1936—que demuestra y se enlaza con el contenido de aquella primera publicada el 16 de diciembre de 1931, al aparecer el primer número de la revista.

leyendo este libro, de historia y de política españolas, vemos cuán útil y necesaria sería la publicación de otra antología como ésta extraída de los órganos oficiales de la Falange, en la cual viéramos aquellas verdades proclamadas en los editoriales y artículos que aparecieron en nuestras revistas y periódicos desde marzo de 1931, en que sale a la calle "La conquista del Estado", hasta los números heroicos del "No importa", repartidos clandestinamente en visperas del Movimiento revolucionario y salvador del 17 de julio 1936, producto y meta de nuestras publicaciones y creencias.

Entre tanto, los nacional-sindicalistas todos, podemos sentir como nuestras las declaraciones políticas de una España Imperial, que aparecen en estas páginas de "Acción Española", en las que plumas de España, sin-

## El camión del pescado o el "coche de la muerte"

De nuestra Agencia "Logos"

**OVIEDO.**

Hoy se han pasado tres milicianos más a nuestras filas. Los tres han perdido alimento apenas presentados al oficial de la posición. Su estado lamentable ponía de manifiesto el hambre y la miseria que existen en la zona moscovita.

¡Hace dos días—dijeron—que no comemos nada. Pertenece al batallón formado con personas derechistas y la comida no llega a los parapetos la mayor parte de los días.

Trata a sus milicianos brutalmente, lo que le ha valido la confianza plena del comité rojo y el ascenso a capitán. Cuando nuestro batallón entra en batalla, él se coloca a retaguardia empuñando una pistola ametralladora para asesinar a todos aquellos que abandonen las armas. Se dedica también a rematar a los heridos de su batallón, ya que, por tratarse de gentes de derecha, no merecen, según el mencionado capitán, ser trasladados al hospital.

Estos fugitivos dan cuenta de los asesinatos cometidos por los rojos en Gijón. Todos los días, durante los dos primeros meses del movimiento, salía un camión del pescado, conocido por "el coche de la muerte", cargado con 50 personas derechistas que eran asesinadas en las afueras de la población.

Con los cadáveres de los oficiales de Simancas se cometieron verdaderas salvajadas. En un camión abierto fueron pasados por las calles de Gijón entre la mofa del pueblo. Un miliciano sostenía con las manos el cadáver de uno de aquellos héroes mientras otro le abofeteaba.

### Notas municipales

#### EL ESTATUTO DE CALVO SOTELO

Tenemos noticia de que el alcalde, de acuerdo con la Corporación municipal, va a interesar de la Superioridad la aplicación del Estatuto del hacendista don José Calvo Sotelo (q. e. p. d.), en cuanto se refiere al desarrollo de la obra administrativa del Ayuntamiento de Palencia, estableciéndose el sistema de Comisión permanente y pleno, cuyo régimen funciona ya en diversas capitales ibéricas, entre ellas Burgos.

**EL EDIFICIO COLONIA ESCOLAR DEL MONTE**

Se está procediendo a la instalación de camas en el edificio Colonia Escolar del Monte, que, como saben nuestros lectores, será destinado a hospital de convalecientes, procedentes del campo de batalla.

### Crónica del frente asturiano

tenerles en los parapetos, les hacen creer que con la intervención y la ayuda de Francia, Inglaterra y Rusia, cada bando be ligerante se quedará con el terreno que hoy posee.

De González Peña, Amador Fernández y Belarmino Tomás no recuerdan haberles visto más que en Gijón. Se comenta muchísimo entre los milicianos el que ninguno de los dirigentes se digne visitar los frentes de combate.

Anoche un golpe de mano de los rojos, en Santo Domingo, fue rechazado violentamente.

Esta mañana los rojos se dedicaron a bombardear la población civil con dos piezas emplazadas en el mismo pórtico de la iglesia del Cristo de las Cadenas. Esperaban que los nacionales, por respetar el templo, les dejarían disparar tranquilamente.

Pero se engañaron. Nuestras baterías abrieron nutrido fuego sobre los alrededores de la iglesia, midiendo tanto los disparos, que, sin tocar el edificio, obligaron a callar a las dos piezas rojas.

En defensa de éstas salieron otras piezas situadas en Arenas, Coloto y San Esteban; pero se les combatió con tanta energía a todas ellas, que a la media hora de combate, quedaba una vez más victoriosa la artillería nacional.

Los marxistas desaparecieron y nuestra artillería, en plan de superioridad, se aprovechó del triunfo para bombardear sin cesar todas las posiciones del frente de Oviedo.

Hasta ahora y se está terminando el día, los rojos no dieron más señales de vida.—LOGOS.

### Cámara Oficial de Comercio e Industria

**Cantidades adeudadas a la zona no liberada**

Se advierte a los comerciantes e industriales que hayan de dar cumplimiento a lo que dispone la orden de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado de 3 de mayo, publicada en el "Boletín Oficial" del día 5, que las hojas impresas para las declaraciones juradas a que se refiere dicha disposición, se despachan en la Caja de la Depósito de Hacienda.

# La ordenación de transportes

## Una comisión preparará las bases generales

El "Boletín Oficial del Estado" publica una orden de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado, constituyendo una comisión encargada de preparar, en forma de ponencia, unas bases generales que sirvan de ordenación sobre servicios de ferrocarriles, transportes por carretera y electrificación.

Dice así:

Entre las varias cuestiones que se plantean por la necesidad de reconstruir y ordenar la vida nacional, hay algunas cuyo estudio es urgente, por estimar que próximamente podrá acordarse su resolución y que guardando íntima relación entre sí, deben abordarse en conjunto en sus fundamentos, tales como el problema ferroviario, el de transporte por carretera y el de electrificación integral.

Por lo expuesto, y a propuesta de la Comisión de Industria y Comercio, dispongo:

Se constituya una comisión para que prepare, en forma de ponencia, unas bases generales que sirvan de ordenación, siendo de motivo para dichas bases:

Ferrocarriles.—Unificación de empresas con propósito de reducir los gastos generales, mejorar las explotaciones y obtener ventajas para los usuarios.

Reorganización profunda de servicios para conseguir una prudente reducción de personal.

Mejor utilización del material, con economía inmediata en su reposición, cambios escalonados de clase o sistema y su modernización y acomodo a los progresos técnicos.

Transportes por carretera.—Desaparición de privilegios y regular que los intereses generales se antepongan a los privados de toda índole.

Modificaciones necesarias para que los transportes por carretera completen los de ferrocarril, coordinando sus servicios con eficacia.

Electrificación.—Aprovechamiento total de las centrales hidroeléctricas, con las térmicas necesarias para suplementarlas, con objeto de abaratar, hasta el límite posible, el precio de la energía.

Redes de transporte que permitan la electrificación completa de la vida agrícola, industrial y doméstica.

Implantación de la industria eléctrica nacional en sus más variadas modalidades.

La comisión estará compuesta por seis miembros que designarán las Comisiones de Industria y Comercio. Obras públicas y Comunicaciones y Hacienda, dos por cada comisión.

Para la debida documentación y preparación, y con objeto de abreviar su labor, la Comisión podrá recabar directamente cuantos antecedentes, informes, datos, estudios y especialistas crea necesario, de Centros oficiales, Compañías o Entidades particulares.

# Siete meses rojos en Málaga

## ¡Libertad, bendita seas!—Los últimos crímenes.—¡Viva España! ¡Viva Franco!

Cerró la noche con silbos de loco febrero, en fantasmales giros de hojas secas, con un silencio y soledad absoluta en los alrededores de nuestra cueva. Hacínados en aquel lóbrego refugio, con las pupilas dilatadas, sin vernos, nos comprendíamos. El sentido del oído se nos había aguzado de tal forma que podíamos sentir el palpitar fiero de nuestros corazones.

Hacia las tres de la madrugada sentimos el lejano crepitar de una ametralladora. Salí a rastras y detrás de unas piedras oteé el vasto panorama. Por una barrida extrema se veía el rojo de un incendio. Por los vericuetos y cañanas se sentían gritos lastimeros que en aquella infernal noche era acerbó dolor para nuestro pobre espíritu. Dentro, bajo las moles de enormes piedras, la atmósfera se hacía cada vez más densa, más irrespirable. Eramos quince, entre todos, y en un boquete de cinco metros de profundidad por uno de ancho, de pie nos consumíamos muriendo en vida poco a poco. Había que hacer una salida y me dirigí hacia el Hospital de la Cruz Roja, en el que pedí cobijo por Dios y por humanidad. Toda la vida le agradeceremos aquel rasgo a su director.

Allá fuimos todos aterridos de frío, transidos de dolor, húmedos, casi esqueléticos, hambrientos y desesperados. Estaba lleno de heridos, todos rojos, y cuando entramos, el pánico más enorme les apretaba en lastimeras convulsión a las puertas del benéfico establecimiento. Nos acomodaron en el hueco de unas escaleras. Había allí muchas más familias, entre las que podría dar a conocer ilustres apellidos.

Los rojos vociferaban como energúmenos, queriendo salir todos en tropel y escapar. El director trataba en vano de impedirles la salida; era un rasgo de humanidad, pues las heridas les harían caer bien pronto en el camino para no levantarse quizás. Individuos con las piernas recién amputadas, trasapados sus troncos, queriendo caminar sobre los sangrientos muñones, lo que les producía alaridos de dolor. Espectáculo deprimente, visión apocalíptica, extra-humana, que nos hacía temblar de espanto. Se fueron muchos. Allá en la oscuridad les oíamos llamarse unos a otros en demanda de una ayuda y un compañerismo que jamás tuvieron.

La noche pasaba lenta, pesada, cruel, con una crueldad de finísima percepción. Lentas las horas, macizas, desesperantes, como piedra de batán en un rítmico golpeo. Nació el día, y la lechosa luz de un amanecer que podía ser el fin de nuestras pobres existencias, se filtraba penosamente por entre las altas claraboyas de cristales empujados. Color, luz, policromía, como nuestros ojos querían guardar en sus iris como la última fugaz visión de la vida que se iba.

Salimos a la puerta. De vez en cuando llegaba algún miliciano que preguntaba ávido por algún pariente. Caía una tenue lluvia que empapaba y hacía rezumar la arboleda. Uno de los huidos se nos presentó herido: traía perforado un pulmón. El impacto lo fué por la espalda, quizá cuando todas sus ilusas ambiciones cayeron a plomo con la desbandada y la desmoralización. Venía encorvado, cada- vérico; los ojos desorbitados. No podía con el fusil ruso, aquella arma extranjera que le daban con soñamas de libertad podrida, con palabras huecas y resonantes, y que tan falsas como su mecanismo, olvidó tan pronto para venir a tirarlos a quedado a la puerta de un hospital.

Preguntó por un médico, quería que le curasen; pero cuando le dijeron que había que encamarlo, se negó rotundamente. Había en sus ojos, en su yamustia y vidriosa mirada, resquicios de odio, gritó:

—¡No; no... Mefusilarian!!

Y huyó a través del jardín con vacilantes pasos para caer luego más allá en un último esfuerzo.

Por la carretera pasan grupos de caballería. Unidades deshechas en franca huida que pregonan su impotencia y cobardía. Soldados y milicianos, sin escarpelas ya, que antes arrancaron a las boinas y tiraron a las cunetas junto a los fusiles. Eran las cinco de la mañana.

De nuevo nos aconteció aquel silencio augusto, aterrador; el ambiente atacado de súbito de un asombroso mirvana. La tierra parecía haberse parado de imprevisto, como una exacta visión de "El Cielo envenenado", de Conan Doyle. No era posible vivir en esta angustia, quería ir al Centro y a través de caminos y rodeos me fui acercando a la ciudad que bien podía llamarse "La Prohibida".

Por el camino venía a mi encuentro un hombre. Parecía atacado de locura. ¡No vaya!—me dijo.—¡Todavía quedan rojos!... Han asesinado a los hermanos X en su propio domicilio, en Puerta del Mar, y al comerciante XX en la misma puerta de su casa para robarle... Son gente de la F. A. I. en un coche... —Pero, ¿y las tropas?... —le pregunté.

—¡Vienen ya, Dios mío! ¡Ya están cerca de la estación, por allí se combate!... ¡No se acerque más, yo me salvé de milagro!...

Siguió su carrera. Reía y lloraba. Por un momento creí que iba loco, ¿y por qué no?... Yo también sentía una extraña locura, ¿sería verdad?... Y apreté el paso, no sé si con valentía o con pánico, pero deseaba llegar.

Entré en el casco de la población por el Camino Nuevo. La calle de la Victoria, en toda su magnífica largura, estaba desierta. Luego, Granada, Uncibay, ¿pero es que no existía ya nadie, se había marchado toda la población?... Las puertas cerradas, herméticas, en un mutismo que hablaba de desolación y miedo insuperable. Trapejos rojos, pequeñas hogueras quizás de archivos y documentos, enseres, cojines desparzados, todo en pilas y en confusión de muerte y espanto único. Llegué a la casa de un pariente en la calle Santos. Algunas banderas blancas (sábanas o colchas) asomaban a los balcones, pero como asustadas de su valentía enorme, con un ligero pique que flameaba al viento frío de febrero. La lluvia, que aún seguía cayendo, prestaba un sombrío aspecto a la población. Pegué en la puerta; golpes sonoros, en concavidad de abismos que recorrió en agudos ecos las calles adyacentes. Nadie; ni un vestigio de vida. Al final de la calle Nueva, vi un cadáver. Me pegué a los muros. Sentí frío, abandono... Me vi tan solo, tan pequeño ante la magnitud de aquella catástrofe, que por un momento creí me faltarían las fuerzas.

Por fin se abrió la rendija de un balcón.

—¡Soy yo!—dije como en un susurro.

Momentos que me parecieron siglos. Se abrió el portón. Allá, en el hueco de la escalera, vi a mis parientes y demás vecinos de la casa. Niños y mujeres en apretado apoyo; aterridos, fríos, como muertos en vida, como embalsamados. Ojos glaucos ya de pavor. Bocas cerradas, convulsiones de espanto...

—¡Las tropas vienen!—dije. Uraños, con sus miradas perdidas en una lejanía inexistente, no me contestaron. Preferían no hablar, sino pensar.

—¡No me habéis oído?... ¡Ya no hay rojos, huyeron; vienen a salvarnos!

Obstinados, tercos, como idiotizados, seguían sin contestar... ¿Pero es que todos estaban locos? Saqué por los hombros a mi pariente: ¡No me oyes! ¡Ya podéis estar tranquilo!—le grité. Un coche pasó por la puerta. Paró un momento. El corazón aceleró sus latidos.

—¿Sería a por nosotros?... Eran milicianos que huían.

# Instrucciones para la aplicación del decreto número 264 relativo al pago de alquileres a los soldados, milicianos, empleados y obreros en paro

La Cámara Oficial de la Propiedad Urbana, en cumplimiento de la misión impuesta, advierte a los propietarios, usufructuarios o perceptores de rentas, que en las declaraciones que tienen que suscribir antes del día 25 del actual, la renta líquida que han de hacer constar, ha de estar representada por la cifra que resulte de aplicar el producto bruto de los descuentos que en cada caso corresponda, con sujeción al cuadro que los determina del artículo 33 del Reglamento para la realización de los trabajos del Catastro de la riqueza urbana, aprobado por decreto de 15 de septiembre de 1932, y que es el siguiente:

**CUADRO DE DESCUENTOS**

Clases de edificios y descuentos por huecos y reparos:

- 1.—Edificios destinados a vivienda:
  - a) Arrendados, el 25 por 100.
  - b) Ocupados totalmente por sus propietarios, el 20.
- 2.—Edificios industriales sin incluir en el arriendo de la maquinaria, el 33.
- 3.—Manicomios, sanatorios, balnearios, grandes hoteles, viajeros, Bancos, bazares, edificios de enseñanza, Casas sociales y conventos y templos que estén sujetos a contribución territorial, el 30.
- 4.—Almacenes, el 35.
- 5.—Mercados, el 25.
- 6.—Garages, cocheras, cuartos, vaguerías, el 25.
- 7.—Edificios cubiertos para espectáculos, el 50.
- 8.—Plazas de toros y frontones descubiertos, el 25.
- 9.—Hipódromos, velódromos, autódromos, aeródromos, estadios y parques de recreo, el 15.
- 10.—Muelles particulares, el veinte.
11. Solares con producto, el seis.

Del producto íntegro de las parcelas urbanas que disfruten de uno a otro de los servicios indicados, se deducirá: Por el servicio de agua, el 3 por 100; por el de ascensor, el 2. Se considerarán los referidos tantos por ciento, siempre que los servicios indicados estén comprendidos en los precios de los arrendamientos.

# Los Maestros Católicos de Valladolid

## El lunes comenzará el Cursillo

La Directiva de la Asociación Católica del Magisterio nos remite, con ruego de publicación, el programa del Cursillo de orientación profesional que ha organizado para los numerosos profesionales asociados de la veintena provincia de Valladolid, en cuya capital habrá de celebrarse.

Dicho programa es el siguiente:

DÍA 24.—A las 11 h.—Discurso de apertura por el ilustrísimo señor don Mariano Puigdollers, vocal de la Comisión de Cultura y Enseñanza.

A las 12 h.—Señorita Josefina Olóriz, inspectora jefe de Guipúzcoa: "La escuela española de la transición. De la tradición a la Pedagogía Nueva".

A las 13 h.—M. I. Sr. doctor don Daniel Lorente, canónigo de esta S. I. M.: "Formación moral y religiosa".

A las 17 h.—Doctor Bermúdez: "Reflexiones docentes de un profano".

A las 18 h.—Señorita Josefina Olóriz: "Formación patriótica en la nueva escuela española".

DÍA 25.—A las 10 horas.—D. P. Almuzara: "La escuela tradicional española".

A las 11 h.—Señorita Pilar F. Núñez, del Grupo Menéndez Pelayo de Madrid: "La aplicación de la Psicología y Filosofía al estudio y formación del niño".

A las 12 h.—Junta general de la Federación de Maestros Católicos Españoles.

A las 17 h.—Doctor Tusquets: "La Masonería y el Magisterio".

A las 18 h.—Continuación de la Junta general de la Federación de Maestros Católicos Españoles.

DÍA 26.—A las 10 h.—Don Manuel Barberán, maestro nacional de Zaragoza, adscrito a la Comisión de Cultura: "El Magisterio y el momento actual".

A las 11 h.—Don Nicolás Ortega Morgades, presidente del Comité de la Federación de Maestros Católicos Españoles: "España en la Escuela".

A las 17 h.—Don Francisco Javier Martín Abril, poeta castellano: "La Poesía, Castilla, y la guerra".

A las 13 h.—Excmo. Sr. D. José María González Echavarrí, Rector de la Universidad Literaria de Valladolid.—Discurso de clausura del Cursillo.

**OTRAS NOTAS DE INTERES**

Coincidiendo con nuestro Cursillo, según consta en el programa, la Federación de Maestros Católicos Españoles celebrará Junta General extraordinaria, con asistencia de delegados de todas las provincias de la España liberada.

Todos los actos se celebrarán en el Paraninfo de la Universidad.

A los actos de clausura y apertura asistirán todas las autoridades, y la banda de la Guardia civil de Valdemoro interpretará el "Himno Nacional".

La Directiva de la Asociación Católica, deseosa de obtener el mayor fruto, tiene organizadas visitas colectivas al Archivo de

# Inglaterra y la Viciaja roja

## La verdadera madre del cordero

SALAMANCA.—El periódico "Catholic Herald" hace referencia a un artículo del diario inglés "Metropole", en el que un técnico en cuestiones vascoas analiza la actitud de Inglaterra respecto a España, y más concretamente, por lo que a Bilbao se refiere, en la forma que sigue:

Para comprender lo que está pasando en Bilbao hay que analizar el asunto con más detenimiento. Hace constar que el Gobierno británico había hecho de Vasconia un empréstito de quince millones de libras, cantidad que había de ser retribuida en minerales. Este empréstito fué concedido con vistas al rearme y en los tiempos en que se creía posible una mediación, lo que fracasó por ambas partes beligerantes. Gran Bretaña es el socio tradicional de las empresas vascas. Las presas británicas controlan las industrias del país vasco, de las que tienen invertidos grandes capitales en la explotación de minas, de ferrocarriles, etc. Pero, en otras palabras, se trata de industrias que están en manos del Gobierno y cuyas concesiones se pueden anular de un plumazo. El bloque de Bilbao es extremadamente delicado y el comercio activo con la ciudad, viéndose mercaderías generales trayendo minerales. Por consiguiente no es difícil de comprender la actitud de la Gran Bretaña.

# Falange Española Tradicionalista y de las JON-S

Servicio que se intermedia. Todos los ejefes de JON-S que aún no hayan remitido a la Delegación provincial el dístico número dando cumplimiento a la circular número deberán hacerlo inmediatamente.

Se ordena también a los ejefes de la antigua organización Comunión Tradicionalista que remitan todos los datos que precisos para la confección de dicho dístico, significando que a ello están obligados delegados provinciales.

LEA USTED

**"LA INVENCIBLE"**  
LA MEJOR TINTA  
Fabricación Nacional  
Especial para plumas estilográficas

Depositarío exclusivo para la provincia de Palencia

**Almacenes HIJO DE VENTURA DEL OLMO**

# Comentarios de la prensa francesa a la solución de la crisis de Valencia

## El nuevo gobierno sirve a una doble maniobra de política interior y exterior dirigida por Moscú

PARIS.—El jefe del Gobierno de Valencia, doctor Negrín, ha declarado que será suprimido el Consejo Superior de Guerra. Acuará como tal el Consejo de ministros reunido en sesión plenaria.

PARIS.—"Le Journal" publica un comentario sobre la crisis del Gobierno en Valencia y el desplazamiento de Largo Caballero.

Hace notar que los Gabinetes han sido sólo títeres, al arbitrio de las masas, hecho que se ha hecho notar sobre todo al perder Málaga, durante los sangrientos desórdenes de Cataluña y el retroceso sufrido por las tropas rojas en el frente vizcaíno.

"No hay duda posible—dice el periódico—han sido los comunistas os que han provocado a crisis. Han sido ellos los que desde el principio condenaron a Largo Caballero a ser sólo un presidente de consejo teórico y después a abandonar toda participación en el Gobierno; son ellos los que han exigido la supresión de las representaciones de las organizaciones obreras.

Los discípulos de Moscú, al derribar al Lenin español y con deniar a los soviets, han echado por tierra todas las concepciones que tenían nuestros bolcheviques del régimen de la III Internacional en Rusia. Quizá sea menos paradójico cuando se considere el régimen que se estableció en el paraíso proletario y que tomó la forma de la más arbitraria dictadura y del mayor militarismo".

PARIS.—"Le Jour" publica un comentario sobre la crisis de gobierno en Valencia, en la que dice: "Los comunistas han aco gido la designación del doctor Negrín con satisfacción. Está lo más alejado posible de sus ideas, pero les es igual. Esperan que su moderación reagrupe un cierto número de republicanos y que inspire confianza a París y a Londres.

El nuevo gobierno sirve a una doble maniobra de política interior y exterior conducida con mano maestra por Moscú. Más moderado que el precedente, el ministerio Negrín está obligado a organizar una represión contra los anarquistas. Precisamente por esto aparecerá ante los ojos de Inglaterra como un gobierno de orden y de autoridad. Los soviets esperan así que Inglaterra adopte una actitud hostil contra el general Franco.

Los políticos franceses han colaborado a esta maniobra. León Jouhaux se personó en Valencia en avión para dar a Prieto y Negrín el apoyo de nuestro Frente popular y para influir en las decisiones a tomar. Se dice que su intervención ha sido decisiva.

Sólo Azaña y los representantes de Moscú han evaluado en poco la fuerza de los anarcosindicalistas. En Valencia han ocurrido sangrientos sucesos entre los afiliados de la FAI y los guardias de Asalto.

La emisora oficial de la CNT y de la FAI ha hecho oír sus amenazas: Los anarquistas no se dejarán matar por la persuasión... Negrín acaba de aceptar ser el ejecutor de las voluntades de los comunistas."—LOGOS.

**POMADA CEREO**

Cura úlceras, eccemas, quemaduras, herpes, hemorroides, granulaciones. Farms.

**A. PASCUAL HIGELMO CIRUJANO**

Electro-radiólogo  
MAYOR PRAL., 23, segundo (De doce a dos)  
PALENCIA

**S. MORO** Especialista en enfermedades de la infancia

Medicina general. RAYOS X.

Ha trasladado su consulta a Mayor Principal, 118, 2.º (Encima de la Farmacia de Fuentes)

**CIEZA-OPTICO**

MAYOR, 108.—PALENCIA

**SE VENDE UNA FINCA**

próxima al monte de Palencia, con árboles frutales, pinos y viñedo; dentro de la misma se halla una casa chalet con preciosas vistas a todo el campo de Palencia y pueblos inmediatos; se compone de 10 habitaciones y cochera independiente.

También se vende o arrienda un local que mide 24 metros de largo por 4,25 de ancho, en la calle de la Bondad de esta ciudad. Informará su dueño, Fausto Celada Arce, procurador. Palencia.

Claudio GRONDONA  
Palencia, 20 de mayo de 1937.

**EL DIA DE PALENCIA**

# Después de la última jornada quedó libre todo el sector comprendido entre el Sollube y Amorebieta

## Dos compañías de milicianos se pasaron a nuestras líneas

### LA CRÓNICA DE ANOCHE DEL TEBIB ARRUMI

Continuamos con el mal tiempo adverso. Hoy, desde las diez de la mañana al anochecer, se ha desatado un temporal de agua verdaderamente inesperado. Menos mal que la previsión de nuestro Mando se ha acotado ya a las malas pasadas del tiempo, y para evitar lo que venía ocurriendo en estos días, que apenas salían nuestras columnas la lluvia se dedicaba a entorpecer la marcha, dispuso la operación antes del alba, y cuando a las diez de la mañana empezó a llover ya estaban comenzados todos los objetivos señalados para el día de hoy.

Las fuerzas que ocupaban las posiciones ayer logradas en el sector de la ermita de Santa Marina avanzaron por distintos lados y conquistaron varios poblados, la cota 118 y varios manantiales. De todas estas posiciones hay dos poblados de verdadera importancia, de tanto como pueden serlo Amorebieta y Munguía. Estas dos posiciones, contra lo que en estos días estamos viendo, no han sufrido apenas desmanes de los rojos. Lo interesante de la jornada de hoy en este sector es que hemos quedado cerca de una línea fortificada de los rojos, a pocos kilómetros de Bilbao.

Nota interesante del día de hoy ha sido la presencia, por primera vez desde que empezó la campaña en Vizcaya, de la aviación enemiga. Esta mañana, poco antes de empezar a llover, cuando ya estaba el cielo cubierto de nubes, hizo su aparición sobre la ermita de Santa Marina y montes próximos, y descargó, aproximadamente, doce bombas. Los aparatos eran ocho; pero no se pudo precisar por la altura que llevaban, cuántos eran de bombardeo y cuántos de caza. Lo que sí se puede asegurar es que su presentación fue un relámpago, porque, apenas descendieron las bombas, desaparecieron, sin duda temerosos de que advertida su presencia, nuestra aviación saliera a dejarles la tarjeta de visita. La aparición de los aviones enemigos no ha impresionado lo más mínimo, pero sí ha dado lugar a comentarios, porque hasta ahora no habían tenido aparato alguno de aviación y ahora ya disponen de ellos.

El enemigo ha huido hoy a la velocidad acostumbrada y nos ha dejado libre todo el sector que se extiende desde el Sollube hasta Amorebieta.

**UNA BUENA NOTICIA DURANGO.**—Ayer, dos compañías de milicianos se pasaron a nuestras filas en el sector de Amorebieta. Las integraban algunos más de 250 hombres, y para realizar sus propósitos se vieron precisados a matar al jefe que las mandaba, que era un comandante.

**LOS QUE SE VAN SAN SEBASTIAN.**—Se confirma la noticia de la salida de Bilbao con dirección a territorio francés del ministro de la Gobernación del llamado gobierno vasco y del acaudalado industrial Ramón de la Sota. Han huido a bordo del vapor "Solchaga" y llevan consigo joyas y alhajas por valor de varios millones de pesetas, aparte de la cantidad en oro y plata de que van provistos.

También se anuncia que ayer abandonó la capital de Vizcaya el llamado ministro del Exterior de la república vasca.

### PENSIONES

El gestor administrativo T. Fernández Ortiz ofrece sus servicios para gestionar, con formación de expediente, toda clase de pensiones de haberes y alimentos que, como consecuencia del fallecimiento en operaciones de campaña o de resultados de heridas recibidas en la misma, se originen a favor de los familiares de los causantes o de los que resulten mutilados.

Para informes y actuación, Plaza del General Ferrer, Tienda del Corcho, 3.º, Palencia.

### Arenillas de San Pelayo

Por Dios y por la Patria Luchando por Dios y por España en el frente de Santander encontré gloriosa muerte el joven de esta localidad Balbino González Díez.

A sus atribulados padres don Félix y doña Irene, hermanos José y Afrodísio y demás familiares, enviamos el testimonio de nuestra condolencia, deseandoles resignación para sobrellevar tan dolorosa pérdida.

El Corresponsal

# De la espantosa situación en Asturias y Santander

## Hambre y salvajismo.—Varios prisioneros quemados vivos.—La resistencia del Cuartel de Gijón fué heroica

La Comisión clasificadora de prisioneros y presentados en el frente de Asturias, ha facilitado el informe siguiente:

"Persiste la absoluta unanimidad de los prisioneros respecto a la falta de alimentos en el bando rojo. La comida correspondiente a cada miliciano es de dos onzas de chocolate, ciento cincuenta gramos de arroz y doscientos de pan moreno. (En una ocasión los heridos que estaban en el Hospital de Ribadesella se negaron a dejarse curar en tanto no se les diera de comer). Estas protestas se formulan en alta voz y en tonos airados. En Mieres, era tal el hambre que padecían, que un día asaltaron los depósitos de abastecimiento. En San Román de Candamo la cantidad de pan que se repartía era de 500 a 600 gramos, por individuo, cada diez o doce días.

Respecto a la destrucción de templos, aseguran que la iglesia mayor de Infiesto está dedicada a mercado; la de Grullo; sirve también de almacén; la de Ordiales fué saqueada; la de Cía villos destruida, y saqueadas todas las del Comarca de Somiedo.

**Asesinatos.** En Grulleros asesinaron al cura párroco, un sobrino suyo y al médico. En Somiedo, por orden del Comité local, mataron al juez, al secretario y un guardia civil, retirado, así como también a un sacerdote que antes de su ejecución fué paseado por las calles, entre culatazos y voces insultos.

**Quemados vivos.** Un marinero, cogido prisionero por nuestras tropas, asegura que vio los huesos calcinados de seis prisioneros a los que quemaron vivos los rojos.

Los evadidos coinciden en afirmar la nota trágica y de terror que presidió la matanza que el 27 de diciembre se llevó a cabo en Santander a consecuencia del bombardeo, por nuestras fuerzas aéreas, del puerto y objetivos militares. Aseguran que los propios milicianos encargados de la custodia de los presos a bordo del buque "Alfonso Pérez" arrojaron bombas de mano en las bodegas en las que estaban aquellos y que también utilizaron las ametralladoras para rematarlos.

El trato que se les daba era tal, que hubo día en que se llegó a dar por todo alimento 15 garbanzos contados lo que dió lugar a que se registrasen varios casos de desfallecimiento. En ocasiones se autorizaba a las familias para que entregasen comida para los prisioneros, pero ésta no les llegaba, porque se quedaban con ella los milicianos encargados de custodiarlos.

En Santander fué descubierto por los milicianos el refugio de la mujer e hijos, niños de corta edad, de un tradicionalista huido, y para vengarse, fueron acuchillados cuantos había en la casa: que eran, la mujer con sus niños, un familiar, dos frailes que les acompañaban y una sirvienta.

Los diecisiete frailes Trapenses del Monasterio de Cóbrecos (Santander) fueron bárbaramente martirizados. Entre risotadas y escarnios les cosieron la boca y después les arrojaron atados al mar.

En otra ocasión asesinaron en Santander a catorce seminaristas de Corban.

**Disensiones internas.** Insisten los evadidos en que hay grandes disensiones entre

la CNT y la UGT. Los campesinos no trabajan, el ganado ya no existe y todos los pueblos de vanguardia en el frente de Asturias fueron desalojados a la fuerza. Escasea la plata, lo que ha creado grandes dificultades para el cambio, si bien esto fue allanado, pues casi todo el se hace por medio de vales.

Es empeño de los rojos restablecer la disciplina en el ejército. A los nuevos quintos se les exige subordinación con rigidez, y las últimas quintas reciben instrucción de táctica rusa. Los ascensos se hacen por amistad.

Aumenta, principalmente en las últimas quintas, la decisión de pasarse a nuestras filas, tendencia que se contrarresta con la amenaza de represalias en familiares y bienes. En el batallón de Zapadores y Minadores de Santander fueron fusilados nueve milicianos el día 15 de enero por ser descubiertos un complot para fugarse. Este batallón fué disuelto al ser muerto su capitán Benito Gonsalvez, al parecer intencionadamente.

Estando el batallón Asturias 53 en Tudela-Veguín y recibir órdenes de ir al frente, hubo un plante. El 27 de febrero y al negarse en el frente de Oviedo, un batallón a atacar, hubo Consejo de guerra, siendo condenados a muerte cinco soldados.

El batallón Santander 109 lo mandaba el teniente de Infantería de guarnición en Santoña, Bernardo Sacedón. El Santander 401, Julio Conjil, cabo de Carabineros. El batallón Asturias 53 lo manda un minero. El batallón Asturias 31 lo manda Secades.

Algunos evadidos hablan de oficiales rusos, franceses y belgas. Afirma que Kleber recorrió el frente asturiano, en la ofensiva de febrero. Se confirma la

**Para impresos económicos**  
Imprenta de EL DIA  
MAYOR. 15 APARTADO 34

### Aportación valiosísima

## La Confederación Española de Sindicatos Obreros (C. E. S. O.), anuncia su incorporación a Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S.

Comunicamos oficialmente a todas nuestras organizaciones de provincias y afiliados en general, que habiendo sido invitados por el Secretariado Político de F. E. T. y de las J. O. N.-S., con fecha 8 del corriente, para incorporarse como organización al movimiento que representa el Movimiento Nacional

Único que acaudilla el Generalísimo y que encarna en estos momentos el sentir de la auténtica España, ante cuyos supremos intereses nunca hemos regateado esfuerzos ni sacrificios, y consecuentes con los incondicionales ofrecimientos que reiteradamente hemos venido haciendo desde el 19 de julio, por todo cuanto significa engrandecimiento y prosperidad de España, este Comité Nacional no ha vacilado, después de agradecer la atención tenida con nuestra organización, el acordar su incorporación al Movimiento Nacional, aportando al mismo nuestra historia sindical de 27 años de actuación social a la vez que nuestros cuadros y organismos.

Estamos confiados plenamente en que las orientaciones sociales que se dicten estarán inspiradas en el más alto patriotismo para conseguir la elevación moral, cultural y económica de España.

LEA USTED  
EL DIA DE PALENCIA

# Veintiséis mil duros para la suscripción nacional Generosa aportación de los obreros y empleados del Ferrocarril del Norte

El Consejo de Administración de la Compañía de Caminos de Hierro del Norte de España, en su deseo de corresponder a los esfuerzos del personal para el mejor servicio del tráfico y mayor rendimiento en los trabajos de sus talleres, uno y otro tan necesarios y esenciales a los fines patrióticos del glorioso movimiento nacional, acordó que con la mensualidad del mes de

abril se entregase a todo el personal una paga extraordinaria, y al cobrarla dicho personal, hace una colecta extraordinaria, y el 18 de los corrientes se ingresa en la sucursal del Banco de España, para el Tesoro de guerra, la importante cantidad de pesetas 129.616,14. Coincidiendo con dicha entrega, re-

cibe el señor delegado militar del Gobierno en los referidos ferrocarriles, unos escritos del más exaltado patriotismo y con la firma de todos los obreros de los talleres, renunciando, en beneficio del Estado español, a los suplementos que sobre sus jornadas les concede la ley por trabajos en horas extraordinarias, y que suponen muchos miles de pesetas.

Al cesar las predicaciones en gañosas, sale el obrero de siempre, leal, honrado, cristiano, en una palabra ESPAÑOL, y con su trabajo y el valor del Ejército y Milicias, no se puede dudar de que pronto tendremos la España grande, una y libre que todos anhelamos.

## La miseria moral ha perdido a los rojos No lo decimos nosotros: lo afirma Urales desde el periódico "Claridad"

Con la firma del viejo luchador revolucionario Urales, el periódico marxista "Claridad" publica el siguiente suelto por demás sustancioso:

"Padecemos una enfermedad de miseria moral. Por ella es fácil que lo perdamos todo después de haber perdido tantas vidas. La UGT contra el POUM y la CNT. La CNT contra la UGT. El POUM contra el PSU. Los partidos gubernamentales de Valencia contra los gubernamentales catalanes y éstos contra aquéllos. Los que en retaguardia son valientes para matarse entre sí, no lo son para pelear en las trincheras. La mayoría de la juventud busca pretexto e influencias para escapar de las balas. Partidos de Cataluña sólo pesando en Cataluña, para no socorrer a las demás regiones españolas, y que cuando el enemigo invade Cataluña tomarán, si ya no la han tomado, la carretera de Francia. Por otra parte otros partidos que no son de Cataluña achacan a los catalanes la culpa de lo que pasa, descargándose de la que ellos tengan. La venganza ha sido elevada a la categoría de justicia. Se han organizado colectivizaciones contra el propio pueblo que además han resultado caras al público. Se han realizado negocios irritantes y vergonzosos apoyados por elementos gubernamentales y mirando intereses políticos y particulares. Las colectivizaciones en las industrias, como transportes, agua, gas y electricidad nos han en-

carecido la vida a costa de nosotros mismos. Pensamos: "los demás que se chichen".

"Unos tiran por un lado; "lo queremos todo". Otros tiran por el contrario: "no queremos nada". Es una vergüenza lo que está ocurriendo. La miseria moral nos ha perdido. Y todos piensan: ¡Antes el fascismo!"

¿Verdad que extraña grandemente cómo la censura del actual gobierno "con vistas al exterior", ha dejado pasar impunemente verdades tan gruesas? Nosotros, en efecto, no nos lo explicamos, porque las cosas que dice el artículo son tan voluminosas que han debido romper las tupidas murallas de la censura roja. Mas el hecho es que ahí está la confesión más paladina y la acusación más tremenda que nos hemos echado a la cara desde el comienzo de la campaña.

Por cierto que los de "Solidaridad Obrera", de Barcelona, indignados por el apartado dedicado en aquel suelto a Cataluña, amenazaban la otra noche al articulista con tirar de la manta si otra vez volvía a insistirse en el desamparo en que los catalanes han dejado a los demás rojos españoles.

Lea V. EL DIA DE PALENCIA

**OCULISTA**  
**YAGÜES GARCIA**  
PALENCIA  
Bocapaza, 4, 1.º, esquina a Mayor Principal  
(Encima del Bar Palentino)

## "LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL" Compañía de Seguros Reunidos

Esta gran Compañía Nacional, ha instalado las oficinas centrales de su Dirección en el edificio de su propiedad en Valladolid, habiendo cumplido así lo dispuesto en el Orden de la Junta Técnica del Estado de fecha 1.º de Febrero de 1937, según comunicación oficial de dicho organismo del 13 del mismo mes

Viene por lo tanto funcionando legalmente con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros de incendios, accidentes, transportes y otros ramos

Capital social y reservas.	...	más de 137 millones de ptas.
Primas recaudadas en España en 1935	...	« 38 « «
Primas recaudadas en el extranjero en 1935	...	« 54 « «
Valor de los inmuebles de su propiedad.	...	« 40 « «

Oficinas: Mayor Pral., 186,

Subdirector en Palencia y su provincia: D. Higinio Martínez de Azcoitia

# ANUNCIOS POR PALABRAS

EN 15.000 PESETAS vendese casa en sitio céntrico de esta capital. Dos pisos, corral y cuartos. Buena producción. Informes, EL DIA.  
CERTIFICADO penales. Remito urgente por correo certificado, enviando diez pesetas, incluidos todos gastos. Gregorio Carmona. "El Castellano". Burgos.  
SE VENDE una muía de mucha edad y un codo sobre la marca. Razón: Trinidad Martín. Rúa, 24. Carrion de los Condes.

**RECORDATORIOS DOBLES SENCILLOS ESTAMPAS**  
Imprenta de la Federación  
La mujer que es elegante, que tiene gusto y postín, compra todos sus perfumes, sus guantes, medias y ropas en la gran CASA MARTIN CAMISERIA Y SASTRERIA DE CABALLERO Sección de PERFUMERIA Mayor, 78 y 86

SE NECESITA pastor de ovejas, con ayudante. Emilio Mediavilla, en Astudillo.  
CASA EN EL MONTE, se arrienda para la próxima temporada. Se facilita locomoción. Informes, esta Administración.  
VENDENSE dos vacas, dando 40 cuartillos de leche, uno de primer parto y la otra del quinto. Perales de Campos. Francisca Salomón.  
AMA DE CRIA, leche fresca, se ofrece para criar fuera de casa. Aquilino Monge. Celadilla del Río.

Precios de suscripción:  
Semestre, 15 ptas. Trimestre, 7,50  
Pago anticipado

# El Día de Palencia

De los artículos firmados  
responderán sus autores.  
No se devuelven los originales.

## Al grito extranjero de "Viva Rusia" dado por los rojos se contesta con el lema enérgico de "¡Arriba España!"

### Convendría saber qué clase de cemento es el de las espaldas de estos marxistas, que no cosechan sino derrotas

Otro fracaso en Lillo. Convendría saber de qué clase de cemento son las espaldas de estos marxistas asturianos que atacan por aquí con objeto, según parece, de desorganizar el frente de Vizcaya, que al cuarto día de sucesivos fracasos intentan uno nuevo que ha servido para que en tan corto lapso de tiempo hayan sufrido cinco derrotas que es el balance por ahora de esta ocañada ofensiva.

Ni un solo metro de terreno han logrado conquistar en sus repetidas intentonas, no obstante el atrevido ímpetu que han puesto en juego en sus ataques. Solamente han conseguido dar trabajo a nuestros bravos muchachos que después de cada combate han tenido que dedicar varias horas a la recogida de los cadáveres que los marxistas han dejado en las proximidades de nuestras trincheras.

Detalles de la última intentona dan cuenta de que ayer por la mañana los cañones enemigos concentraron sus fuegos contra Lillo desarrollando una preparación artillera intensa. Cuando ya creían debidamente preparado el camino para el avance que tan feliz se prometían, se lanzaron al ataque y sucedió como siempre.

Nuestros soldados y falangistas de la Milicia Nacional, con la serenidad y el valor de quienes dan buenas repetidas veces, los dejaron llegar hasta muy cerca de los parapetos y cuando ya el blanco era seguro abrieron su fuego y las filas marxistas quedaron diezmadas, aprovechando el pánico que se produjo en las filas rojas para perseguir a sus componentes, que huían de manera vergonzosa, dejando abandonados sus muertos y heridos.

Cuando ya terminada la lucha, nuestros soldados se dedicaban al descanso, nuevamente la artillería enemiga empezó a tronar bombardeando nuestras posiciones para ver si de esta forma logran vengar el fracaso de sus infantes, que todavía, obligados por los jefes rojos, hubieron de intentar otro avance con tan funestos resultados para ellos como los anteriores. Ya que las laderas de las montañas por donde se desarrolló la lucha estaban cubiertas de cadáveres rojos.

Solamente frente a una de nuestras alambradas y a simple vista desde el parapeto se pudieron contar 140 cadáveres.

Entre ellos figuraban un capitán de milicianos al que se le ocupó un parte intercesante ordenándole atacara Lillo aquella madrugada aprovechando la niebla, para lo que se le determinaba cuál había de ser la forma en que había de desarrollarse el ataque y cómo debía de ser el resultado final de la operación de Lillo costare lo que costare, incendiándolo después de punta a punta.

### Porque solamente consiguen dar trabajo a nuestros muchachos en la recogida y enterramiento de cadáveres rojos

Según la documentación encontrada a este capitán, los batallones que atacaron Lillo eran cuatro, que después de sus fracasos han quedado totalmente deshechos.

Desde luego, a través de todas las órdenes que se han visto en poder de este oficial, se advierte que había un extraordinario interés por parte del Mando rojo por la ocupación de Lillo y de ahí que los ataques rojos fuesen tan ruidos y continuados, dando lugar con ello a que nuestros soldados y falangistas hayan escrito una gloriosa página en este sector.

En cuanto al día de Valdecastillo, en la misma carretera de Boñar a Lillo, la presión ya cesando.

En Peñascabancas, más de trescientos rojos, haciendo uso de ametralladoras, morteros y otras armas y aprovechando la obscuridad de la noche, llegaron hasta las alambradas de nuestras trincheras, siendo enérgicamente rechazados con la consiguiente pérdida de hombres.

Llegado el día, nuestra artillería logró fijar sus tiros en las trincheras enemigas y causó entre sus filas una enorme mortandad. Pero, a pesar de este castigo, ya echada la noche se rehicieron los rojos y un par de centenares de ellos, provistos de tijetas de cortar alambre, llegaron hasta nuestras alambradas para destruirlas.

Descubiertos por los nuestros, los marxistas gritaron: "¡Viva Rusia! Somos el batallón inventado!". Entonces los nuestros replicaron con un enérgico "¡Arriba España! Somos los de San Emiliano", y arremetieron violentamente contra los asaltantes que nuevamente hubieron de dejar cincuenta de sus hombres a los pies de nuestras trincheras para no evantarse más, viéndose en la necesidad de pedir una ligera tregua para retirar aquellos cuerpos de sus compañeros que habían rendido el tributo de sus vidas a los vancos deseados del Mando bolchevique.

LOGOS.

## AUXILIO SOCIAL

### EL DOMINGO, CUESTACION EN LA CAPITAL Y EL JUEVES EN LOS PUEBLOS

El Generalísimo, teniendo en cuenta siempre las angustias y afanes del pueblo, como Jefe Nacional del Movimiento Nacional-Sindicalista, ha ampliado la esfera de acción de la obra social de la Falange. Todos los españoles deben cooperar a que los propósitos del Generalísimo sean una realidad pronta y eficiente.

Para esto tienen un medio bien sencillo y fácil: la próxima cuestión, que como se sabe es una de las armas más rotundas y eficaces que esgrimos contra las necesidades del pueblo. El Generalísimo ha lanzado la estricta consigna de que en ningún hogar español se carezca de luz y de pan. Nosotros la hemos recogido para cumplirla y la llevaremos de un modo simbólico al pecho de todos los españoles, puesto que el emblema próximo lleva la inscripción siguiente: "Contra el hambre". Todos habéis cooperado suficientemente a nuestra obra si depositáis los 30 céntimos en las huchas de AUXILIO SOCIAL, para poder ostentar orgulosamente el símbolo de lucha implacable.

La próxima cuestión se celebrará en Palencia el domingo día 23 del actual y en los pueblos de la provincia el jueves 27, por lo que pueden los jefes locales pasar a recoger las huchas y emblemas para la realización de aquella.

Cuando movilizemos a la Sección Femenina de Falange para demandar vuestra ayuda, tener presente que con el fácil donativo satisficéis plenamente los deseos del Caudillo, proporcionando alguna alegría en medio de las angustias de la guerra.

Español y patriota: esperamos que cumpláis con tu deber para que también en los lugares de lucha contra el enemigo sepan que la retaguardia llena los objetivos señalados por los jefes.

## DIPUTACION PROVINCIAL

### Para la suscripción con destino a adquirir un nuevo acorazado similar del "España"

Bajo la presidencia del señor Pérez de Guzmán, celebró esta mañana sesión ordinaria la Diputación Provincial, ocupando los escaños los señores Inclán, M. Escobar, Viguri, Moreno, Quintana, Calvo y Rincón.

Por unanimidad fué aprobada el acta de la sesión anterior.

Igualmente fueron aprobadas las facturas presentadas por distintos tintos industriales de esta plaza, por suministros hechos a la Beneficencia Provincial.

El Servicio de Recaudación, en escrito que presenta, justifica la inversión de la cantidad extraída del Banco el mes pasado para atender a las necesidades durante el mismo, y solicita 11.429 pesetas para las atenciones del presente.

MOVIMIENTO DE LA BENEFICENCIA

Con el informe favorable, se acordó la inscripción en el escalafón de Mariano García Rojo, de Población de Campos.

Asimismo, se acuerda el ingreso inmediato de las niñas Alejandra y Melchora Antolin, de San Cebrían de Campos.

Idem ídem, cuando las circunstancias lo permitan, de la niña Honorata Arce, de Mazuecos.

Se desestima la petición de Natalia Santos, de Barruelo, que solicita el ingreso de sus hijos Lucio y Rufina, de nueve y cinco años.

De conformidad con lo solicitado por la Alcaldía de Fuentes de Valdepero, se acuerda ingreso en la Beneficencia la niña huérfana de madre (hija de padre recluso), Pascuala Salido, de diez años, y se desestima el de sus hermanos Julián y María, de 14 y 15.

El Negociado informa haber ingresado en la Maternidad la vecina de Paredes de Nava, Tomasa Alario, y la Comisión acordó aprobar el expediente de pobreza.

Se ratifica el ingreso en el Manicomio de esta ciudad, del vecino de la misma Francisco Zurro Martín.

CEDULAS PERSONALES

Son aprobados los padrones de varios pueblos y relación de los varios que faltan, por estar enclavados en territorio no ocupado por las gloriosas fuerzas nacionales.

INGRESO EN EL HOSPICIO

Se acordó el ingreso en dicho establecimiento benéfico de la niña Benita Blanco Iglesias, de Hornillos de Cerrato.

REVISION DE EXPEDIENTES

Por Secretaría se dió cuenta de los expedientes instruidos a los empleados provinciales don Rafael Navarro, don Joaquín Escobar, don Nazario Blanco, don Félix Pérez, don Teodoro Núñez, don Abilio Sangrador, don Gregorio Mozo Montes y don Roque Toquero Asensio.

Después de ligero cambio de impresiones de los señores gestatores, acordaron quedasen sobre la mesa para su resolución definitiva en la próxima sesión. NUEVO INGRESO EN LA BENEFICENCIA

Se dió cuenta de la petición formulada por Luis San Martín Gilabert, de esta ciudad, que solicita el ingreso de seis de sus hijos mientras operan a su espaldas en el Hospital.

La Comisión ha acordado el ingreso de dos mayores.

FAMILIA NUMEROSA

Se accede a lo solicitado por don Gabriel Martín, en lo referente a la rebaja de cuota por familia numerosa.

APORTACIONES FORZOSAS

A propuesta de Intervención se acuerda reclamar la deuda que tienen contraída con la Diputación los Ayuntamientos de Ampudia, Frechilla, San Mamés y Villada.

CONTRATO APROBADO

Por unanimidad fué aprobado el contrato entre la Diputación y el Ramo de Guerra, sobre estancias causadas en el Hospital por los heridos y enfermos militares.

SE ACUERDA CONTRIBUIR A LA SUSCRIPCION PARA ADQUIRIR UN NUEVO ACORAZADO

El gestor señor Inclán, recogiendo las manifestaciones hechas por el ilustre general del Ejército don Sur, don Gonzalo Queipo de Llano, propone a sus compañeros acudir a la suscripción abierta para adquirir un nuevo acorazado similar del "España", que como saben nuestros lectores naufragó al chocar con una mina.

Al mismo tiempo el señor Inclán participa sus deseos de enviar una cantidad menor para las necesidades de la patria: emisor Radio Sevilla, que tan provechosa labor viene realizando desde el glorioso levantamiento militar.

El señor Rincón expone su criterio de que debe tenerse en cuenta el estado económico de la Corporación y esperar para resolver estar al tanto de lo que hagan las demás Diputaciones.

El gestor señor Viguri se muestra de conformidad con lo expuesto por el señor Inclán, y manifiesta que tanto para lo del acorazado como para la emisora, se debe contribuir con cantidad mayor, ya que las dos se siguen acorazando tan altruistas como servir a la Patria.

También el señor Escobar muestra su conformidad a tan plausible idea.

Después de la intervención de otros señores capitulares, se acordó facultar a la presidencia para que con arreglo a las posibilidades de la Diputación se contribuya a las iniciativas del popular general de los Ejércitos del Sur.

Con otros asuntos de menor importancia, se levantó la sesión después de las dos de la tarde.

## DEL GOBIERNO CIVIL

### INAUGURACION DE UNAS ESCUELAS

En el pueblo de Tabanera de Cerrato se ha celebrado esta mañana el solemne acto de la inauguración del nuevo grupo escolar, que presidió el excelentísimo señor gobernador don Alfredo Arellano Muñoz.

Asistieron las autoridades locales, maestros y alumnos, en unión del vecindario en masa, reinando gran entusiasmo patriótico.

### EL SECRETARIO DEL GOBIERNO NO RECIBE A LOS PERIODISTAS

En ausencia del gobernador, recibió a los informadores el secretario señor Quirga, manifestando que no ocurría novedad alguna en la provincia.

### SUSCRIPCION NACIONAL

Cofradía de San Isidro, de Villanueva del Rebollar, 50 pesetas.

Mozos del mismo pueblo, por supresión de un refresco, 5.

### EL NOVENARIO A SANTA RITA

Mañana, sábado, termina el solemne novenario que con enorme concurrencia de fieles viene celebrándose por la Asociación de Santa Rita en la iglesia conventual de Religiosas Agustinas Recoletas.

### EN SANTA MARINA

Los días de fiesta, la primera Misa, a las siete y media; la segunda a las ocho; la Misa parroquial a las nueve; el ejercicio de la tarde, a las cuatro y media.

Los días de trabajo, la primera Misa, a las siete y media; la segunda, a las ocho; el ejercicio de la tarde, a las siete y media, todo hora oficial.

### Vida religiosa

Patria, que durante el novenario se ha practicado a las siete de la mañana, se hará este último día a las seis y cuarto de la tarde.

Visitando la expresada iglesia y habiendo confesado y comulgado se puede ganar indulgencia plenaria.

El lunes, 24, a las ocho se celebrará la misa en sufragio de los asociados difuntos.

### Munguía ha sido evacuado por los rojos y ha pasado a la categoría de la "tierra que no es de nadie"

#### Hasta que el Mando nacional dé la orden de ocupar dicha localidad

BERMEO.—Desde el alto de Eicrudi, conquistado ayer tras brillante operación, por los Regulares de Alhucemas y bravos legionarios de la brigada "Flechas Negras" de la Milicia Nacional, hemos contemplado esta mañana el dilatado caserío de Munguía. Nos hallábamos a menos de dieciocho kilómetros de Bilbao, y ante nosotros se levantaba la línea montañosa llamada del Gallo, último baluarte defensivo de la capital vizcaína.

Munguía—lo he comprobado personalmente hoy—está completamente dominado por nuestras fuerzas. Lo harán suyo en el momento que a los designios del Mando interese. No hemos visto en sus calles a una sola persona. Probablemente serán muy escasas las que en él hoy habitan, porque Munguía, como hasta ayer, desde hacía cuatro días Larrauri, está evacuado y ha pasado a la categoría de lo que aquí se denomina "tierra que no es de nadie".

Hasta la fecha, Munguía está poco menos que intacto. Algunos evacuados con los que he conversado, me han dicho que sólo dos o tres casas han sufrido el efecto de los cañonazos, pero todas sin excepción han padecido el paso de las hordas marxistas, porque todas sin excepción han sido meticulosamente saqueadas.

Por los días de la conquista de Guernica, los rojos dieron orden a la población civil de abandonar sus domicilios y, como en todas partes, la barbarie roja llenó los caminos de caravanas de pobres gentes que llevando sólo lo estrictamente indispensable eran obligadas a emigrar.

El mando bolchevique instaló allí las oficinas de su estado mayor y sus depósitos de municiones. Pese a ello, nuestras tropas han respetado al pueblo. No sabemos si llegará intacto a nuestras manos; si así no es, que el enemigo no culpe a nadie de destrucciones por él cometidas. Ya han tenido un anticipo de ello los dos puentes de la carretera de Bilbao. Fueron ayer volados y desde nuestras líneas se

## En Cataluña sigue la lucha sorda entre los mismos revolucionarios

### Se vive un régimen de terror y en constante estado de sobresalto

SALAMANCA.—En toda Cataluña continúa la sorda lucha entre los diversos organismos revolucionarios.

«Solidaridad Obrera» pide que se haga efectiva la pacificación de los espíritus y que cesen todas las persecuciones y represalias. Nuestros compañeros—dice—son asesinados a mansalva. Últimamente el presidente de las Juventudes Libertarias de Cataluña, Alfredo Martínez, ha sido raptado y asesinado.

En Tarragona los comunistas han asaltado y saqueado el Centro de la C. N. T.

En las afueras de la ciudad aparecieron los cadáveres de doce anarquistas significados, entre ellos un uruguayo llamado Rus, que mandaba una compañía en la Brigada internacional. Los anarquistas han respondido asesinando a seis comunistas.

En la misma ciudad de Barcelona continúa la lucha. «El Día Gráfico» da cuenta de que el día 18 han sido asesinadas diez y nueve personas, entre ellas los dueños del restaurante «La Mina».

Barcelona es, dice «El Día Gráfico», una ciudad laberíntica, donde se pueden cometer toda clase de desmanes sin riesgo para sus autores.

El órgano de la C. N. T. afirma que conoce los fusilamientos, los simulacros de fusilamientos, los secuestros, torturas y desaparición misteriosa de muchos trabajadores.

En toda Cataluña se vive en un régimen de terror y en un estado de alarma y sobresalto propicio a cualquier tragedia.

Cuando en tantas localidades se persigue como fieras a militantes de la C. N. T. y de la F. A. I., y se mantienen millares de presos, no es extraño que en otras partes se coloquen nuestros camaradas a la defensiva y antes de ser víctimas de la feroz persecución resuelvan desarmar a los elementos contrarios, como parece que ha sucedido en Vich.

El pasado martes fueron asesinados en las calles de Barcelona nueve de los individuos que componían la patrulla de Eroles, jefe de Policía de Seguridad.

El delegado del Gobierno de Valencia en Cataluña ha ordenado que no existan más prisiones que las oficiales y que los registros domiciliarios solo se hagan con autorización judicial, pero estas órdenes no son cumplidas.

## CARTAS DE SOLDADOS

Desde el frente de Guadarrama

El pasado día 18 se celebró en la iglesia de San Rafael una misa de Requiem en sufragio del alma de Basilio Rodríguez, que murió gloriosamente por Dios y por España en la posición de "La Casilla", frente de Guadarrama.

Este valiente falangista pertenecía a la Centuria número 2 de Palencia que está destacada en el Guadarrama, desde los primeros días del glorioso Movimiento nacional y era natural de Corcovilla la Real.

Al acto fúnebre acudió un público inmenso y los combatientes francos de servicio, cantando al final de la misa y en el pórtico de la iglesia el "Himno de los caídos", que entonó el baritone Pablo Monge, falangista de la misma Centuria.

Basilio Rodríguez: ¡Presente!

G. Santos  
San Rafael, mayo 1937

**José Villanueva Sagredo**  
Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos  
Valentín Calderón, 16. (antes San Juan)  
PALENCIA

**U. Román Baquerín**  
Especialista en enfermedades del estómago, intestinos e hígado  
RAYOS X  
Mayor Pral., 28, entresuelo.